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A sürgősség elve.
Százötven képviselő indítványt 

adott be a sürgősség elvének alkalma­
zásáért. A Ház kimondotta, hogy reg­
gel 10-től délután 2-ig és 4-től este 
K óráig tartja tanácskozásait. Ez a nap 
és ez a határozat történelmi jelentő­
ségű, mert nemcsak a sürgős, de a 
komoly munka kezdetét jelzi, mikor 
a magyar parlament azért dolgozik, 
mert teendői sürgősek és fontosak az 
ország jóléte érdekében.

Ha az ember végig lapoz a Ház 
közel néhány évi eseményeinek króni­
káján, borzadva látja, mennyi semmi­
ség, érdekharccá fajult tülekedés, meny­
nyi árulással teljes aknamunka szín­
hely«- volt a magyar törvényhozás, 
hol a képviselők a magyar nép bi­
zalmával és mandátumával visszaélve 
gsei teltek.

A házszabály revíziónak ezt az 
első Ízben való alkalmazását megnyug­
vással és reménykedéssel kell fogad­
nunk azok után, amik a Házban évek 
óta történtek. Mi-rt nem a képviselők 
kényelme, nem az obstruálás nagy 
mestereinek taktikázása, hanem az 
ország jóvolta a fő s azt pedig sem

kényelmi, sem taktikázásra alkalmas 
szempontok szerint nem szabad el­
bírálni.

Elég csak a Háztól távol kény él­
ni eskedő magyar képviselők indolen­
ciájára, avagy a horvátok, oláhok és 
tótok szer télén kedéseire hivatkoznunk 
s mindenki menten beláthatja, hogy a 

I revíziónak el kellett jönni és a módo- 
! silótt szabályokat alkalmazni kellett, 

hogy Magyarországon a magyar ura 
I és intézője maradhasson saját sorsának.

Nemcsak a költségvetés miatt volt 
erre szükség. Szükség volt és szükség 
marad mindenkor minden szenpontok- 
ból, melyekkel érvényesülni kell a ha­
ladás és alkotás örök nagy elvének.

Szomorúan láttuk, hogy ha vala­
mely javaslat, magyar szempontból 

1 bármily üdvös, szükséges és sürgős 
lett légyen is az, valamely töredéknek, 
mint a közelmúlt eseményei igazolták : 
a nemzetiségeknek nem tetszett, he- 
tf-kig, hónapokig meg tudták akasztani 
törvényerőre emelését, habár már nem 
is titkolták, hogy állambontás, tehát 

i hazaárulás szándékával teszik.
Ez a rendszer valóságos öngyil­

kosság ft-lé sodort volna. Semmi dol- 
! gunkat nem tudtuk igazítani. A mint

aféle fene bolond toyalis, államfen- 
tartó többségnek csak arra kellett 
várnunk, hogy ellenségeink mikor un­
ják meg a harcot s nem arra. hogy 
botot kapjunk a rakoncátlan bitangok 
meglincselésére.

Jó, hogy igy történt. Jó, hogy 
már magunk határozunk magunkról, 
hogv immár nemcsak a Házban, de a 
Házon kívül is rá tudunk dörrenteni 
ellenségeinkre, akik bolond ideák után 
futva, sorsukat többé nem a magyar 
állam keretében, hanem azonkívül 
akarják javítani. Es jó, hogy tudunk 
dolgozni nyugodtan államunk jövőjé­
nek szilárdítására.

HETI ESEMÉNYEK.

Uj pártalakulás. Nemcsak a politikai 
élet központjában, a parlament fokú­
jában de a perifériákon o már általános 

] szóbeszéd tárgyát képezi az uj politikai part- 
I alakulás. Kossuth Ferenc a pécsi Kossuth-
j szoborle leplezést* alkalmával kiadta a jel-
I szót, hogy a magyar politikai élet ktiltin- 
; bűző árnyalataiban élénk megbeszélés, ko­

moly tanácskozás tárgya" képezi, hogy kö­
zel az idő, midőn a különböző pártám vau- 

! tok között leomlanak a közjogi választó fa 
lak s a magyar politika egy táborba töm ;

Férfiszerelem.
Irta Stein Jenó'.

Eziisfehér park, melyre finoman szövi 
hálóját az omlatag holdsugár. A magas fűz­
fák mélyen hajtják le koronás fejőket az 
esti szélben s árnyukat lassan imbol vgatja 
a tó fodros tükre.

A tengerpartot magas moha födi, mely­
nek sötétzöld színe folytatódni látszik a 
vízben, ahol a csalóka hínár terjeszti ki 
kuszáit ágait.

A parti kis pavilonban zenekar játszik, 
teljes erővel. A szünetek alatt a jegenye 
nyál fák zúgását hallani, amint meg-megziz- 
zenve sejtelmes titkairól suttognak.

A fürdővendégek már nagyobbrészt 
nyugodni tértek s csak itt-ott látni egv rajon­
gót, elandalolva a messzire villogó sétá­
nyokon.

A terraszon két férfi beszélget: az 
egyik egv közismert lipótvárosi bankár, aki 
fiatal feleségével üdülni jött, a füstös fővá­
rosból ; a másik egy ügyvéd, a bankárnak 
igen jó barátja. — Eddig az időjárásról folyt 
a szó, de már ebből a témából is kifogytak.

Az ügyvéd: Tehát te Ellával azóta, 
hogy nem láttalak, a vidéken is voltál ?

A bankár: Úgy van kedves barátom. 
K ami a fő mindenütt rendkívül jól éreztük 
magunkat! Voltunk Ella szüleinél és roko­
nainál s mindenütt a legnagyobb szívesség­
gel fogadtak. Milyen nagyszerű nő ez az én 
feleseget«! Mindegyik rokon szereti — de 
szívből, ami ritka a mai világban . . .

Az ügyvéd : Hát ez mind igen dicsé­
retes dolog s én nem is győzök eléggé gra­
tulálni házasságodhoz. — Amikor eljegyzés- 
lek s később házasságtok hírét hallottam, 
az csak öröm lehetett rám nézve. Ellát már 
azelötről is ismertem s mondhatom . .

A bankár: Pedig bizony kicsiny híja, 
hogy eljegyzésünk fel nem bomlott. Hisz 
talán tudod ? Az a régi história. Emlékszel, 
mikor Horváth Laci annyira udvarolt 
neki. . .

Az ügyvéd : Igen, igen. No de hiszen 
az talán már két évvel ezelőtt volt!

A bankár: Igaz, de most, hogy az 
ősszel feljött Pestre s a színházba meglátta 
Ellát, a régi szerelem ismét fellobbant . . . 
és szóval alkalmatlankodott. (Fanyarul :) 
Hiszen nem lehettem valami komoly riválisa, 
neki. a fiatalnak ? ! . . .

Az ügyvéd : K aztán mi lett a a do­
logból ?

A bankár: No hát semmi. Mi is lett 
volna belőle ? Ella egészen józanul csele­
kedett, mikor nekem nyújtotta kezét. En 
legalább úgy hiszem . . .

Az ügyvéd : Igen természetesen.
A bankár : Hamarosan kiadta az utat 

Horváthnak. Az pedig ismét eltűnt a fővá­
rosból, hogy barangolásait a világban foly­
tassa. Azt mondják róla. hogy majd egész 
Afrikát megjárta. Hát csak menjen . .

Az ügyvéd : Azt tényleg hallottam, hogy 
viszonzatlan szerelem űzte oly messze ide­
genbe.

A bankár: Elég az hozzá, mi Ellával

boldogok vagyunk, legalább is én — amen v- 
nyíre boldognak lenni oly Öreg embertől, 
mint én, kit*?Ilik.

Az ügyvéd : S nem aggaszt téged az. 
hogy Horváth ismét a láthatáron van

A bankár: Miért é Talán ide szándé­
kozik jönni?

Az ügyvéd : No igen. Itt akarja kipi­
henni fáradalmait . . .

A bankár : S mikor jön?
Az ügyvéd : Úgy hiszem három-négy 

nap múlva itt van . .
A bankár : Pedig maradása nem inén 

lesz. Nem adok két hetet < ő ismét vissza 
vitorlázik Kairóba! Hahaha !

Az ügyvéd : Talán szolgálatodra lehe­
tek valamiben ?

A bankár 
O nem ! Talán 
(Heteié indul a

(diplomatikus mosollyal :) 
egyedül is birok vele?! 
terraszról, miközben né­

hányszor ismétli : Nem adok két hetet. 
Nem én !

(Két héttel később.)
Az ügyvéd igazat mondott. Horváth 

tényleg megjön Kairóból s mihelyt tudo­
mást vesz Elláról, ujult erővel elkezd neki 
udvarolni. Most már nemcsak erős szerelme 
iizi. hajtja Ella közelébe, hanem az a tudat 
is, hogy az most már asszony . . .

Ella örömmel fogadja udvarlóját, mert 
a csak üzleti ügyeivel foglalkozó s vele 
édeskeveset törődő férje máris untatja.
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rül Össze. Még csak avval ninoscnnek tisz­
tában, vájjon a legnagyobb politikai párt. a 
függetlenségi, felszivja-e a többi partokat 
minden hátsó gondolat, mindt-n feltétel nél­
kül, avagy ez a fnzio csak — teszem ait — 
tiz évre szólana egy közös politikai és köz­
gazdasági programul alapján. Az uj politikai 
pártnak már a neve is ott röpköd a politi­
kusok feje felett a függetlenségi avagy 48 aa
alkotmánypárt jeligéje alatt. A közös Prog­
ramm pedig magában foglalná az önállóvám­
terület, az önálló magyar bank, a katonai 
kérdések s több szociális és közgazdasági 
kérdésnek elrendezését. S a néppárt ? Állí­
tólag néhány tagja Rakovszky István veze­
tésével bevonulna a függetlenségi táborba. 
Ha le is omlanak a 48 as es 67-es között 
felemelkedő közös válaszfalak, a néppártnak 
beolvadni a nagy politikai káoszba nem 
szabad. Hz a párt a kereszténység jelében 
született meg e jelleget elvetnie nem sza­
bad. Ha nem akar néppártnak maradok le­
gyen keresztény szociális párt, mely őrkö­
dik Magyarország keresztény jellege felett 
s a nagy szociális reformokba beleönti a 
cristhianismus eszméit. Hl fog jönni az idő, 
mikor a magyar parlamentbe teljes felsze­
relésében fog bevonulni a socialis kérdés s 
akkor bizonyára ez a párt fog diadalmas­
kodni. mert hisz programmjában benne van 
a szociális kérdés keresztény megoldása és 
a magyar hazaszeretet legfényesebb kulti­
válása.

Már pedig e két nemes eszme felé mo­
solyog a jövő biztatása.

Az ülések meghosszabbítása. Még
élénk emlékezetünkben vannak azok a szén- 
vedelmes csaták, melyek a néhány hó előtt 
a magyar parlament porondján folytak, mi­
kor arról volt szó. vájjon megérti-e a ma­
gvar politika az idők hangos követelését, 
hogy ne sokat beszéljünk a politikáról, de 
többet dolgozzunk a hazáért.

Akkor az ország nagy része azt gon­
dolta, hogy Kossuthnak és a függetlenségi 
párt vezető embereinek a klotür behozatala 
volt a céljuk, amely törekvés Tisza Istvánt 
oly csúfos kudarccal söpörte el a politikai 
élet mezejéről. Kossuth minden tekintélyére 
Andrássy hajthatatlanságára, Apponyi fényes 
rethorikájára szükség volt, hogy az agyon- 
beszélést, az obstrukciót tehetetlenné tévő 
törvény megszavaztassék. E héten lepett ér­
vénybe e törvény, mely a tanácskozások 
idejét négy órával hosszabbítja meg s a 
mely bizonyára hamarosan fel fogja emész

A fürdőközönség oszlófelben ismét. Az 
ügyvéd és a bankár találkozik egymással. 
Kölcsönös üdvözlések után :

Az ügyvéd: Nos tehát, hogy ál­
lunk? Mikor utazik a Horváth Laci? Mert 
a rossz nyelvek máris gonoszát sugdosnak 
róla , ..

A bankár: Holnap utazik, bár még 
nem is sejti. Csak arra várok hogy vissza 
érkezzen. Kicsónakázott Ellával s bár azt 
mondták, hogy nem mennek messzire, nem 
látom őket sehol. Valószínűleg másutt száll­
nak ki. Gyerünk föl a terraszra. onnan végig 
látni a partot.

(Hallgatva fordulnak a terrasz felé, 
ahol már vacsorára teritenek.

A pavilonban ismét játszik a zenekar, 
amelyet azonban csak igen szórakozottan 
hallgat a terrasz felé siető két férfi — 
Hallgatagon vizsgálják a partot, ameddig 
ellátni.

A csendet az ügyvéd töri meg :)
Az ügyvéd: Ott jönnek. — (Ma­

gában :) Kéz kézben. Mennyire udvarol neki !
A bankár: Errefelé tartanak
(A pár mind közelebb jön. Majd nem­

sokára vidám kacagás hallatszik s Ei a be­
dugja az ajtón fürtös fejét.)

Ella: Nézd csak kedves férjem, Hor­
váth ur nem akar ma estére a vendégünk 
lenni.

A bankár: Igen szívesen látjuk s rop 
pant ürülnénk . . . Úgyis kell vele beszél­
nem.

teni azokat a szónokokat, kik az állami költ­
ségvetés tárgyalása alkalmával hosszú be­
szédeikkel iparkodnak a parlamenti hang- 
létrán feljebb hatolni. Remélhetőleg hama­
rosan fognak végezni e szerint a költségve­
téssel, hogy azután a parlament hozzálát­
hasson azoknak a törvényjavaslatoknak tár­
gyalásához. melyek, mint az általános vá­
lasztói jog, az önálló hank, a katonai ker- 
dések ott állanak a parlament kapuja előtt 
s követelnek hebocsattaiást a nemzeti életbe. 
Ritkábbak lesznek az üres nagyhangú költ­
ségvetési szónoklatok, hegy annál több 
figyelem s munka fordiiassék a nemzeti 
életbe vágó főfontosságu kérdések tárgya­
lására.

Megyék és városok. A múlt héten a 
költségvetési vita elejeit egy nagyszabású 
beszéd vonta magára a képviselőház figyel­
mét. Ezt a beszédet Halász Lajos mondotta 
el s kitűnő tanulmány alapján megdöbbentő 
adatok előszámlálásával domborította ki, 
mily mostoha gyermekei voltak a minden­
kori magyar kormánynak a vármegyék s 
a városok. Főleg a városok. A kormányok 
a városok közül csaknem mindig a főváros­
nak, Budapestnek kedveztek. Erre fordítot­
ták az egész ország pénzét, hogy ez minél 
csinosabb s a külföldiek előtt minél tetsze­
tősebb legyen. A vidéki városok fejlődé­
sét saját életösztönükre s a jó szerencsére 
hagyták. A kulturális, kereskedelmi, ipari 
élet főszerveit mind Budapestre helyeztek. 
A vidékre alig jutott valami. A vármegyék 
még csak kaplak valamit, amiért a közigaz­
gatás sok terhes kötelesség teljesítései ma­
gukra vállallak. De a városok semmi . Egy 
iskoláért, vasúti indóházért, egy kereske­
delmi vagy ipari intézményért évek hosszú 
során kellett könyörögni a minisztériumok­
ban. Most Halász* Lajos kimutatta, mily ve­
szedelmessé váihatik a nemzetre nézve ez 
a túlságos centralizáció, holott a külföldi 
nagy, hatalmas s gazdag nemzetek fényes 
bizonyítékát nyújtják, hogy az ország álta­
lános megerősödésére elengedhetetlen a 
decentralizáció. Tegyük fel. hogy egy ha­
talmas francia invasio hatalmába ejtem-'Ber­
lint. Vájjon el veszne-e ez által rögtön Né­
metország? Epenséggel nem ! A német szel­
lem. tudomány, politika ipar, kereskedelem 
megtalálná a maga fészkét egyébb nagy 
német város falai közölt, pl. Lipcsében. Drez­
dában, Hamburgban, Boroszlóhan. Ha nálunk 
Budapest az ellenség kezébe kerülne vele 
bukna az egész ország, mert nemzeti éle-

Horváth : Parancsoljon velem.
A bankár (jelentős pillantást vetve az 

ügyvéd felé :) Tessék ta án szobámba fáradni. 
Azt szeretném tudniillik, hogy ön. kit mind 
nyáján annyira szeretünk, pillanatnyi zava­
romból kis- gitsen. Van egy csomó délafrikai- 
vasuttársasági részvényem, amelyeken túl­
adni szeretnek. A napi árfolyam érték .m-1 
lett az ön rendelkezésére állanak . . Holnap 
talán már át is vehetné őket . . .

Horváth : Legnagyobb örömmel. Most 
azonban engedje meg, hogy haza térhessek. 
Sürgős ügyeim vannak , . .

(A társalgás megszakadt)
*

(Másnap.
Az ügyvéd nagv hévvel beront a 

bankárhoz :)
Az ügyvéd: Hallottad már. hogy Hor­

váth Laci ma reggel sürgősen elutazott s 
nem is igen jön vis-za ?

A bankár: Nem hallottam, de azért 
tudtam róla.

Az ügyvéd : De hát. miért? Miért ? . . .
A bankár (önelégülten :) Hit nem ludod 

azt kedves bará om hogy minden udvarié 
csak addig szerelmes, amig pénzét nem kérik 
vagy hiúságát nem sértik. Pénz és hiúság, 
e kettő a gyönge oldal- minden szerelmes­
nek . . . (Moso yogva :) Talán igy volt ez a 
Horváth Lacinál is?! ...

tünk összes idegszálai Budapestre futnak 
össze s miként rögtön halál borul az em­
berre, kinek szivét sértik meg, úgy a tua 
gyár közélet rögtön elsorvadna, ha a fővá­
ros esne idegen kézbe. Addig nem űznek 
igazi nemzeti politikát, államférfiaink, míg 
át nem látják, hogy a nemzeti életnek tata 
polására nem elég csupán Budapest szépí­
tése, hanem szükséges a nagy vidéki góc­
pontok szellemi és anyagi megerősítése.

II1 R E K.

Tájékozta tó.
Május 30. A Kossuth asztaltársaság majá­

lisa a városi erdőben. Kezdete oste 8 órakor.
Junius M. Az l-ső nőegylet és szent Antal 

kenyere Katholikus népkonyha népiinnope a városi 
erdőben.

Junius 18. A magyar asztaltársaság nyári 
mulatság - Kadonaváeon. Felvilágosítás az asztal­
társaság helyiségeiben.

— Zombor szab. kir. város háziipari 
kiállítását szerdán délben nyitotta meg óriási 
inpozáns közönség jelenlétében Szterényi 
.József államtitkár a vármegyeháza díszter­
mében. A díszes küldöttség idén dr. A földy 
Árpád üdvözölte a vasúti állomásnál, az 
érkező államtitkárt, kinek rövid válasza után 
a gyönyörű diszmenet óriási menetben, 
mintegy 50 - 60 kocsival indult a vármegye 
palotájába. — Itt az érkező államtitkárt és 
a vidéki érkező vendégeket, Fernbach Ká­
roly né foispánné Öméltósága üdvözölte. 
Ezután Szterényi József államtitkár őnagy- 
tnékósága mindenre kiterjedő beszéd kísé­
retében ünnepélyesen megnyitotta a kiálli- 
tást. — Kíséretével és a jelenlévő többszáz 
vendéggel együtt tömegesen tekintették 
meg az összes termeket. Figyelmét a kulai 
posztógyár ragadta meg különösen, ahol 
több megrendelést is eszközölt. — A kiál­
lítás részletes megtekintése után a menet a 
városháza termeibe vonult fel, ahol 2 óra­
kor gyönyörű ebéd volt az államtitkár és a 
vendégek tiszteletére, mely diszebéden 
180—200 an vettek részt. A hölgyeknek a 
leggyönyörűbb és legritkább virágokkal 
kedveskedett a rendezőség. Az első felkö­
szöntőt Fernhach Károly főispán ur Ömél­
tósága mondotta és beszéde végén poharát 
a királyra emelte. Utána Baloghy Ernő dr. 
országgyűlési képviselő emelkedett szólásra 
és Szteréuyit éltette. Erre azután Szterényi 
válaszolt, különösen a kereskedelmet és 
ipart méltatván és fejtegetvén annak nagv 
hasznát, úgy a lakosságra, mint a hazára. 
Beszélt ezután Günter gazd. egyleti titkár. 
Szondy bird és végül Szüry Dénes minisz­
teri tanácsos, ki a nemzetiségekre való te­
kintet nélkül buzdította a haza fiait az ipar 
és kereskedelem pártolására és szeretettre. 
Miután a felköszöulök elhangzottak az ál­
lamtitkár és kísérete az állomásra hajtatott 
és a délutáni gyorsvonattal visszautazott 
Budapestre. A Kiállítással . kapcsolatosan 
17-én népünnepélyt rendeznek az Erzsébet 
liget ben.

— A 17-lki zombori népgyülés és a 
bajmokiak. A bajmokiak e hó 17-én Zom- 
borban, az önálló nemzeti bank érdekében 
megtartandó népgytilésre oly nagyszámban 
je vnlkeztek, hogy egy egész különvonatot 
kellett rendelniük. A különvonat vasárnap 
hajnalban indul Bajmokról Zomborba.

— Szabadkai népünnep. Az I. sza­
badkai nőegylet és a szabadkai szent-Antal 
kenyere kath népkonyha az idén, pünkösd 
hétfőn nagy népünnepélyt rendez a szabadkai 
városerdőben. Az előkészületek után Ítélve 
a népünnep ly az idén sokkal sikerültebb 
lesz, mint az elmu t években Az egesz 
Bácskából érdeklődnek a népünnepély iránt. 
A tárgvsorsjátók nyereménytárgyai szebbnél 
szebbek.

- A bácsföldvári tanítók a községi 
képviselőt est illet ellen panasszal fordultak 
a fői anfelügyelőséghez és a főispánhoz 
Értesülésünk szerint a főispán a tanito" 
kérelmére el is rendelte a vizsgálatot Pa" 
naszolt ellen.
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— Oyermck-maJáHs. Kulin most e 
hó U napján szokatlan uuoupük volt ti 
gyermekeknek. S ez a vásártéren rendezett 
majális volt. Regí n volt az. mikor a kulai 
iskolás gyermekek ily szép szerencsébe ti ré­
szesültek, hogy valaki elvitte őket majálisra. 
Az idei majális főt. Kaíle Károlv, admi­
nistrator ur kitűnő eszméje volt. aki. ha a 
gyermekeknek csak esekélv kis ürmuet sze­
rezhet, nem kiméi sem időt, sem fáradtsá­
got. sem áldozatot, csakhogy örömük legvon 
a gyermekeknek, akiknek ő igazán párat­
lanul ritka jóbarátja s akikkel aztán együtt 
örül. A tanítók szintén kivették a maguk 
dicséretes részét a majális sikerült ünnepé­
ből. Délután 1 órakor vonult ki a nebuló 
sereg a templom udvarról zászlók elővitele 
s cigányzene mellett a vásártérre. Kiérve a 
helyszínére, minden egyes tanító elővette 
osztályát s gyakorlatokat tartott vele. Am 
ezek csak elő gyakorlatok voltak, melyek 
után következtek a különböző versenyek, 
majd a versenytárgyak kiosztása, uzsonna, 
ezután néhány kisleány eléggé jól sikerült 
egy felvonásos kis színdarabot adott elő, végül 
a szózat és himnusz eléneklése után a gyer­
mekek s a nagyszámú nézőközönség szét­
oszlott. Ezek után pedig a meghívott kath. 
urak részére lutlpaprikásus estebéd volt, 
mely cigányzene s tárogatós mellett a leg­
nagyobb jókedv közt lett elköltve a szálfád­
ban a csillagos ég alatt, inig az idő haza 
nőm szólította a kedélyes társaságot.

— A Kossuth-asztaltársaság vigalmi
bizottsága tegnap, Nojcsek Géza elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a május hó 3(1 ikí 
majális előkészületeit beszélték meg. A ta­
gok lelkesedéssel munkálkodnak a mulatság 
sikerén. A legkörültekintőbben intéznek el 
mindent, s iparkodnak arra, hogy a vigadni 
akaróknak semmi se hiányozzék, ami a jó 
kedv ébrentartásához szükséges. Ismételten 
felhívjuk a figyelmet a jótékonycélu társa­
ság nyári mulatságra. Akik esetleg meghí­
vói nem kaptak, de. arra igényt tarthatnak, 
szíveskedjenek Nojcsek Géza elnökhöz 
fordulni.

— A bácskai cséplőgéptulajdonosok 
szövetsége. A bácskai cséplőgép tulajdo­
nosuk e tió 17-dikén, délelőtt fél tiz órakor. 
Hever István vendéglőjében értekezletet 
tartanak, melynek célja a cséplőgép tulaj­
donosok szövetségének megalakítása lesz.

Társasvacsora. A királyi törvényszék 
uj elnöke, Dekker Gyula tiszteletére május 
23-án este 8 órakor Palicson auagyvendég- 
lőben barátai és tisztelői társas vacsorát 
rendeznek. — Egy teríték ára, beleértve 
egy félliter bor és szódavizet, négy korona. 
— A kaszinóban, a gazdakörben, az ügy­
védi kamarában és a királyi ügyészségben 
kitett ivet a részt venni óhajtók alá­
írhatják.

— A szabadkai míipártolók kőre
f. évi május hó 17 én d. u. fél 5 órakor 
közgyűlést tart (Gzorda Bódog utca 18. szám 
alatt) amelyre meghívja a tagokat az 
elnökség.

— Állami és vármegyei tiszviselők 
gyűlése. Hétfőn délután négy órakor a zom- 
bori állami tisztviselők gyűlést tartottak a 
Katholikus Legényegylet dísztermében a 
zombori lakbérosztály kedvező megállapítása 
céljából. A gyűlésen Buday Gern róni. kath. 
hittanár elnökölt és Zottomány Mihály szám- 
vizsgáló előadta a tisztviselők óhaját, hogy 
Zombor város a 80 százalékos lakbér osz­
tályba soroztassék. Zombor a jelenlegi álla­
pot szerint a 70 százalékba esnék, de kérik 
a viszonyok mérlegelése mellett a 80 száza­
lékos osztályba sorozást. Miután elhatározták, 
hogy ezen kérelmüket memorandumba fog­
lalják, az összes jelen volt tisztviselők tes­
tületileg megjelentek Eernbach Károly főis­
pánnál, ki előtt Buday Gerő tolmácsolta a 
tisztviselők óhaját, felkérve őt, hogy a kor­
mánynál érvényesítse befolyását az ügy 
crdekében. A főispán hivatkozott arra, hogy 
az ő Ígéretében a tisztviselők sohasem csa- 
atkoztak, most is megértette, hogy minden 
lehetőt meg fog tenni a zombori tisztviselők 
óhajának teljesítése érdekében, mire a jelen 
holtak a főispán éltetésével eltávoztak.

A zombori kath legényegylet 
j otthona. Ezen egyesület íulvú hó 10 én
I tartotta első választmányi ülését uj otthoná- 
j hun, mely alkalommal az mt' zut a uagykö­

zönségnek is bemutattatott. A modern he- 
1 rendezés mindenkit meglepett A földszinten 
I van a nagy terem in elv olvasó és szóra 
’ kosó helyiségül szolgál, az emeleten van- 
1 nak a szobák négy-négy .'»* két két legénv 
I számára összesen 2tt ággyal. A bútorzat a 
I legnagyobb csínnyel van elhelyezve, min- 
! den szobába be van vezetve a villany és 
! vízvezeték, külön ruhazzakrény -U! rendel- 
j kérésén* a bennlakónak. A falba van il- 
I leszíve a közös mosdó medence Húsz fil­

lérért fürdőt is vehetnek Végül fel kelt 
említenünk Buday Gergőit igazgató ki 
szinten az eiueleteu két szobás lakással bir 
— agilis tevékenységét, ki egyéb és -ok 
elfoglaltsága mellett szabad idejűt ■ inté­
zet felvirágzására, az uj otthon építésének 
es remiben tartásának ellenőrzésére fordította

Vizbefulás. A Tisza az idén már 
szedett vámot a fürdők közül F. hó 14 én, 
csütörtökön Obecsén Doroszlovaeski Gsé-dó- 
nak 12 eves fia. Ovetkó. fürdés közben beie- 
fuiadt a Tiszába

Névváltoztatás. Memories Béla, 
szabadkai lakos, nevét belügyminiszteri en­
gedélyivel Marosra változtatta.

— Rendőrvezető öngyilkossága. Tu­
dora .János szépligeti rendőrvezető öngyil­
kossági szándékból a községházán a rend­
őrlaktanyában fejbelőtte magát. Seite állí­
tólag nem életveszélyes.

Rabló cigányok. Három moholi 
és egy újvidéki cigány egy eddig ismeretlen 
óbecsei embert kiraboltak A rabló cigányok­
nál nyoleszizhuszonkét koronát találtak az 
adai rendőrök, akik a cigányokat letartóz- 
tatták. Nincs kizárva, hog\ a cigányok 
gyilkosság révén jutottak az elrabolt 
pénzhez.

n--------------------------- ----------------- ----------------- (*
Mindenki liH>zniílja az egyedül kipróbált 

ártalmatlan és biztos hatású

„REFORM6 KENŐCSÖT,
mely a legújabb szer a lót»-, kéz- és 
hónalj-Izzndiis ellen. K/.on szer megszüli- 
teli az izzadást, bűzt és tiibégést. meggyó­
gyítja a fuldörzsiilést. sőt annak keletkezését 
is megakadályozza. Alkalmazása mellett a 
láb szárazon marad és biztosítja a könny ü 
járást. A kenőcs nem piszkft, nem fost ■. 
kellemes illatú. Már az eb" hekenősre fel­
tűnő az eredmény' Nvilt sebre nem való! 
Használati utasítás a tégely alsó rősz-n. Kap­
ható ifj. Illés Antal gyógy szertárában 
Szabadkán, a füposta átellenéhon, Népbank 
palota. Nagy tégely 1 korona. Próba- 
tégely HO fillér. tűd (

v------------------------------------------------------- --------------- U

Megszöktek a Dmke
internátusából.

Ké-t negyedik elemi osztályba járó 
gyermek szökött meg a Dmke makói inter­
nátusából. Az egyik Havelka .János, a hor­
vátországi topuskoi ganogyár egyik tisztvi­
selőjének nyolcéves fia, a másik Trifuneszku 
nevii naidási községi végrehajtó fiúcskája. 
Ez az utóbbi lehet a szökés értelmi szerzője, 
a másik csak a szökéshez szükséges pénz 
fölött rendelkezett.

A kis Trifuneszku csupa csintalanság. 
A rendőrségi szobában egészen fesztelenül 
ingerkedett pajtásával. Útközben az ingét, 
mert nagyon meleg volt a Marosba dobta.

A szökés okául azt hozták föl. hogy 
a makói internátusba megehetetlen a koszt. 
Jellemző különben, hogy a kis nebulók ál­
névvel utaztak a vasúton. Rózsa L íjos és 
István, tetsvéreknek adták ki magukat a 
kalauzok előtt. Szabadkára azért jöttek, mert 
az egyiknek Lyubka tanár rokona

j Fénjképészeli irodalom legújabb termékei.
A művészi fényképezés évkönyve.

I tol ti He*t & korom*.
$lt|llll*r 6;u!i Amatőr fényképészek k*#>te. 

Ara tt korona
Ki" Zoltán. A fényképezés kézikönyve.

Ár« 1 korona fitt fillér.

I Kaphatok Neumann Mór koejivkereskedesébto
1 Nrnbadkón, Kó-tvr, a Ssonthár. midgg . zömben.

I R O I) A L O M.
A „Ne terriere" magyarázata. A

muh év augusztus 2 tk napján X Puts papa 
egy uj «-ínysóikat adott át, m.-ly „Ne le­
were” szavakkal kezdődik A mely az eljegrj- 
•és és házasság uj rendjé-t saabályoesa lóz 
a remidet folyó é*v liusvél napján lépett 
életbe s mivel nem egv p ultban megszűri* 
tolta a régi, a tridenti a*, zsinat által megál­
lapított formákat, több hely ütt félreértésekre 
adott alkalmat s különféle magyarázatokat 
keltett életre. Ilyen magvarázatokat irt .t* 
uj pápai „Ni- temere“ kezdetű deurat unthoz 
dr. Leiiin-r Márton, egy kitűnő németországi 
theológiai es káiivin jogtudor és tanár. A 
decratumot a linóm értékű s kitűnő tudásit 
thbologus nagv szak a v atol tságával izére,szed to 
szét, s megvilágította minden egyes pont­
jának értelmét, okát, célját. Ezt a Leittier 
féle munkát Németországban egyszeriben 
ssétkapdoaiák » már vagyai óik kiadásban 
araija diadalait. Leitnernek e ki’iinő iiiiiq 
kaja nem kvruthet-e el figyelmét Kórmőciy 
Ernőnek, kalocsai egyházmegyéhez tar ozó 
kunbajai káplánnak s si.-tett átültetni ma­
gyar nyelvre Must már azután mi is reti- 
dvlkezüuk egy kitűnő müvei, mely pompás 
fényt vet a „Ne temere“ rendelkezéseire * 
lóztus kalauzolást uyujt a szövevényes ha 
tározmáuyok u'jai közein Közli a fordi'ás 
elsőben is a „Ne tetuere1* hitel -s szövegét, 
az eddigi szokás megváltonaiásánwk ok .if 
é-s előzményeit; az uj törvény kihirdetésé­
nek módját s hogy mit jelent az uj törvény 
ben előforduló parochus .-s lövi ordmárius 
kiié-tel. A második részben az eljegyzés uj 
formáját tárgyalja, mellé állítva a régit is 
s kitüntetve a kettő között lévő különbsé­
get. IV-ldát is ad melléje s megfogalmazza 
az eljegyzési szerződések szövegeit. A har­
madik rész a házasság kötést tárgyalja az 
uj törvény szerint. A házasságjog az egy­
házi tudománynak egyik legérdekesebb, de 
legnehezebb része. Az a ké-t szív. me v a 

i házasság szentségében örök frigyben ogye- 
I sül, — ki tudja ? csak az lstt-n tudja — minő 

viszonyök közi él, küzd, szeret, vergődik. 
Az élet mii ió változásaihoz meg kell lenni 
a házassági jogban az liti.«igazító sztthály- 
nak vagy rendel ter-iutő törvénynek. Kör- 
tnőczy e kitűnő fordítása soha jobbkor nem 
jöhetett, mikor a „Ne temere“ utat hasit a 
régi rendben s következőleg sok ferde ma­
gyarázatban is részesülhet Hisszük is. hogy 
sok olvasója akad; mert a fordítás nv• Ivó 
is olyan, hogy nem 'eszi a füzetei unal­
massá Még emlékezünk, hogy a „Mi ig.cz 
hitűnk" átültetésében Körmőczy nyelvezete 
csattogott, mint a hogy tüze-, apologeiikátiál 
szokott lenni ; itt disiingvalt, tiszta é> éi,>s, 
a theológiai kifejező ekben egészen szabatos. 
A sz. István társulat kiadásában jelent meg 
az esztergomi érseki ha óság jóváhagyásá­
val s igen szép külsőben.

Jövedelmét u katholikus sajtó szövet­
ség céljaira fordítják Kapható a mii fordi 
tónál kinek rime: Kiirmőcv Ernő, káp án, 
Kunbaja. (Bácamegxe) vagy Szabadkai 
szövet kezei i nyomdánál (Szabadka) Are 1 
korona.

Szerkesztői üzenet.
No iarilink °*yan Sörcsarnokokba, 
WB jdljUUA vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a 
BÁCSKAI NAPLÓT nem találjuk.

II. Szabadka. A sok kézirat között lo­
hol. hogy az. öné olkalliSdott, mert máskép hirilla- 
tot okvetlenül mondottunk volna. Üdvözöljük, mint 
hű, küzdő katholikust. Cink ol no csüggedjen a 
küzdelmekben, hogy anmil nagyobb legyen az 
érdem
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Legjobb ez idő szerint a valódi szabadalmazott
„TURUL” peronoszpóra permetező,

mely a kecskeméti mezőgazdasági kiállításon aranyeremmel 1» tt kitűnt« tA«.,
mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz. a szóló permetezesnel

a legfinomabb köd arányban permetez.

Egyedüli elárusítója: BÄRTEK KÁROLY, rézműves (l. IV. kör, Oamjanich-utea B14. sz. a.)
ahol is bármilynemti permetezők javítása pontosan és jutányosán eszközöltetnek. 372-33-ih

I Wá? A MI IGAZ HITÜNK. V
J Irta: Hiersch Ágoston. V

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körraöezy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi httera- 
turánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv ? 
Mikor olvassuk, ugv érezzük magunkat, mintha angyal szar­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt. legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára főzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető :

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

Lapunk kiadóhivatalában kapható:

jt FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta : Fordította :

M. B. CHOKER. ^ DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes ....
küldéssel 1 korona.

Lapunk kiadóhivatalában n»»:
keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. Képes^o;iál.

demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab 6 filler, 10 darab 50 
fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta : Benvács István. Ara 60 fillér.

Irta Szalánezy A. 
Kérdésekben és 

feleletekben adja a szociálizmus elemi is­
mereteit és , részletes utasítást egylet- 
alakításhoz. Ara 10 fillér._

Irta Huszár Károly. A 
Talmud népies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

Mit kell tudnunk.

Zsidóméreg.

Le az álarccal. Irta Malier István.
Kérdés- és felelet­

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és 
vámszedöi.

a nyomor
Irta Huszár Karoly. A 
szociáldemokrata prog­

ram rövid, csattanós cáfolata es ,a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

A főtisztelendő papság figyelmébe I
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei íotisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyház­

megyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s Így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés 
esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése^_______ _

Rak­
tári
Bt.

A nyomtatvány megnevezése

1 Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) ivenként
2 Bérmáltak anyakönyve
3 Egybekeltek anyakönyve „
4 Meghaltak anyakönyve ..
5 MisealapitvAnyok naplója
6 Cselekvő és szenvedő állapot az alapitvá-

nyozott szent misék pénztáráról 
6a Számadás az alapitványozott szent misék 

pénztáráról, beliv
6b Számadás az alapitványozott szent misék 

pénztáráról, küliv
7 Kegyes alapítványok naplója
8 Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv „
8a „ - .. küliv „
9 Templompénztári napló

10 Templompénztári számadás, küliv
10a „ „ beliv
11 Relatio de statu Parochiae 10 P^d.
12 Consignatio eonjugum in divortio viventium
13 Consignatio illorum, qui relgionem mutarunt
14 Consignatio mix torom matrimoniorum
15 Tabelí. conspectus matrimoniorum mere civil.
16 Ertesitvény népoktatási intézetekről

I
Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi 

hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó utján 
Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 március 1.

Ára
kor. ML

Rak­
tári

08
08
08
08
05

06

06

06 
05 
06 
06 
05 
06 

i 06 
1 40 
, 40 

40 
40 
20 
40

A nyomtatvány megnevezése
Ára

kor. till.

17
18
19
20 
21 
22
23
24
25 
25b
26
27
28
29
30
31
32
33
34 

35m
35 n 
351)
36
37

10 péld.nformatio de Capellunis 
nformatio de Parochis
vivőn, a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.) 50 drb 
Születési bizonyitv. polgári házasságkötéshez 
Bérmacédula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. pap.) „ 
Kivonat a meghaltak anyakönyvéből „
Családi értesítő 
Eljegyzési értesítés 
Insinuatio spousalium 
Dimissio
Alapitó levél 25 drb
Nyugtakönyvecske az egyh. pénzt, adósai számára .. 
Tubell. Relatio de V isitat ioné Vice archi diacon. 10 péld. 
Latin misejegyzék 
Párbér napló 
Kötelezvény 
Gyónó cédula
Esketési bizonyitv. anyakönyvi bejegyzéshez 
Eljegyzési szerződés (magyar szöveg)

(német szöveg)
(bunyevác szöveg)

.Jegyesek anyukönyve (mefitett papír)
Hirdetési bizonyítvány

10 ív 
10 iv 

50 drb 
500 drb 

50 drb 
50 drb 
50 dib 
50 drb

ivenként 
50 drb

30
40
50

20
50
50
50

40
40
40

1
1 í 
1

! 08
1

be. nemcsak olcsón és gyorsan jut ízléses nyomtatványokhoz, 
való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendo

A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz-
/.fiat «»ssitfi'i. __

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


